



英国拳王刘易斯作为火炬手参加了伦敦奥运会圣火传递活动。

图/CFP

拳王担任英国奥运旅游大使,分享自己奥运记忆

# 刘易斯:难忘汉城奥运夺金

作为出

生在伦敦东区的一名

奥运冠军,47岁的英国拳王伦诺克斯·刘易斯成为了英国奥运旅游大使。奥运会开始前,刘易斯在伦敦新闻中心接受了媒体的采访。作为“东伦敦之子”,他被家乡所发生的变化震惊,“我想我会在家乡迷路的。”

刘易斯曾夺得1988年汉城奥运会金牌,他对于那段经历一直念念不忘,至今仍能够说出“康桑密达”(意为“谢谢”)这个韩语单词。在职业拳台,他无往不胜,击败过霍利菲尔德和泰森两位拳王。谈到职业拳击手为何不能参加奥运会,他也大惑不解。



刘易斯是WBA、WBC、IBF三条拳王金腰带得主。资料图/IC

## 家乡巨变 奥运会让东伦敦举世瞩目

刘易斯出生于东伦敦的西汉姆,他在这里生活到12岁,然后移居加拿大。在他的少年时代,东伦敦只是一个破败的城区,与西伦敦无法相提并论。

伦敦奥运会的主会场奥林匹克公园便设在东伦敦,英国政府旨在希望能够

给东伦敦带来新生。时隔多年之后,刘易斯回到了故乡。近乡情怯,东伦敦发生的变化让拳王迷失了。

“过去这里并不繁华,甚至有些窘迫,但现在这里令我足够骄傲,我可以告诉自己的孩子,这就是你父亲出生的地方,这里有最好的

设施,而这一切与伦敦奥运会的举办密不可分,它让这里举世瞩目,并改变了当地人的生活。奥运会给东伦敦带来了巨大影响,我已经很难寻找往日的记忆了。重返东伦敦,我真的可能会迷路。”刘易斯如此谈论家乡的变化。

【印象】

## 他的巅峰

无论是英国拳王自己,还是网上绝大多数的选票,大家都不约而同地将与泰森之战列为刘易斯最经典的战役。

2002年6月8日在孟菲斯上演的那场“火星撞地球”,经过了残酷的八个回合较量,以刘易斯击倒泰森结束。拳台上的刘易斯完全处在发号施令的王者地位。强壮而聪明的他冷静地利用着泰森的弱点,最终以一记雷鸣般的右勾拳结束战斗。“这完成了我的神话。”欣喜若狂的刘易斯说,“我要证明我是世界上最出色的拳手。开始比赛的时候,刘易斯有一个任务,现在,任务完成了。”

## 他的食指

拳迷们一定很熟悉这样的场面:刘易斯晃动着他的食指。和大多数拳王习惯用拳头示威不同,晃动或者竖起食指是刘易斯的霸气标志。每次的赛前新闻发布会,他都会用这个动作来显示必胜的信心,更不用说在拳台上击倒对手后用这个动作来羞辱对方了。

2004年2月6日,刘易斯又一次举行了新闻发布会,与以往不同的是,这是一代拳王告别拳坛的新闻发布会。离开的时候,刘易斯依旧没有忘记晃动自己的食指。

## 难忘经历 1988年汉城奥运夺得金牌

拳王刘易斯与奥运会也有着不解之缘。刘易斯具有英国和加拿大双重国籍,1984年,他选择代表加拿大出战洛杉矶奥运会,最终折戟四分之一决赛。而在1988年汉城奥运会当中,23岁的刘易斯在决赛击败了美国人里迪克鲍,为加拿大夺得一枚拳击金牌。

1989年,刘易斯转入职业拳台。由于职业拳击手

不能参加奥运会,所以从此刘易斯便与奥运无缘。数十年后,刘易斯以独特方式重新与奥运结缘,刘易斯说参加奥运会为国征战的经历让他至今难以忘怀。

“汉城奥运会,因为我获得了金牌,当我回忆起那届奥运会时总是非常激动。最难忘的是,每一次通过安检通道时,工作人员都会对我说‘康桑密达’,我至

今还记得这句韩语。韩国人非常友好,与很多拳击手过招的经历也让人难忘。”

接受采访之前,刘易斯刚刚参加完伦敦奥运火炬传递。“我很高兴参与到火炬的传递中来,这是一种责任。在众多观众面前高举火炬,赋予了我力量。未来当电视上回放这段历史时,我希望孩子们能够高呼‘这是我爸爸。’”刘易斯说。

## 不解疑惑 职业拳手为何不能战奥运

在对刘易斯的介绍中,主办方用上了“毫无争议的拳王”这一称谓,想必这称谓并不会带来太多争议。刘易斯是公认的拳王,他在职业拳台一共仅输了2场比赛,1999年击败霍利菲尔德的战绩让他登上了荣誉之巅,2002年,KO泰森更是让他声誉日隆。

谈到拳击这项运动,刘易斯认为这是一项非常“爷们”的运动,“它可以塑造你

的人格,帮助你寻找解决问题的办法,让你整个人变得很开朗。为了取得成功、夺得金牌,你需要艰苦卓绝的工作,做出很多牺牲和奉献。”

刘易斯在运动生涯中,既夺得过奥运金牌,也赢得过拳王金腰带。说到这两种不同的荣誉时,刘易斯认为奥运金牌为他在职业拳台的拼杀铺平了道路。“夺得奥运金牌是一个伟大、令人难以置信的成就。它让

世人认识你,也成为我进入职业拳台的门票。奥运金牌也让我成为了真正的男人。”

不过按照规则要求,职业拳手并没有资格参加奥运会,这也让拳王刘易斯感到大惑不解,“这确实是个问题。职业篮球运动员能够参加奥运会,但为什么职业拳击手就不能呢?我也搞不清楚,或许担心牵扯到过多的金钱因素吧。”

专题采访  
新京报特派伦敦记者 张宾

